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코로나19, 지난 4개월

1월

1/20 국내첫확진

2월

신천지대구교회
관련확진자폭증

2/4 중국후베이성방문
외국인입국제한조치

2/18일 31번째 환자확
진→대구경북확진폭
증

2/23일위기단계 ‘경계’
→‘심각’상향

3월

서울구로구콜센터
집단감염

3/22 고강도사회적
거리두기
3/29일한국에
들어오는모든
입국자 2주간의무
자가격리

4월

완화된사회적
거리두기 (4/22-
5/5)

5월

서울이태원클럽
집단감염

1/27일위기단계 ‘주
의’→‘경계’상향

중수본설치운영

1/30 WHO 국제공중
보건위기상황선언

초중고교등교
재연기

5/6 생활방역전환

5/6 용인 66번째환자확진
(이태원클럽)

5/13 학원강사
거짓정보진술
→학생부모동료교사확진



코로나19, 지난 4개월

“Coronavirus may 
never go away.”

“예전의일상으로돌아가는
것은어렵다. 새로운일상을

준비해야…”

“this economic crisis trig
gered by the pandemic is 
not hitting people all the 

same.”



코로나19, 지난 4개월 Societal Level

Acceptable risk
Public perception 

Social control 

Perception of risk 
Probability x 

Consequences 

Feeling of Risk 
Affective (outrage, fear 

etc.) dimensions

Social control 
(informal)Value and 

Norm, Belief and Efficacy  

Media effect
Environment surveillance, 

agenda setting, 
advocacy etc.  



코로나19, 지난 4개월

Also to prepare the strategies and plans to 
make our society more resilient 

Needs to understand public perception 
and behavior in the COVID-19 outbreak 

Being asked, “how could South Korea 
control the COVID-19 spread without 
lockdown?”



코로나19, 지난 4개월



코로나19 감염에대한 주관적 위험
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구성요인
(self reported)
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(a nation wide sample)
◦ subjective health (p < 0.001) 
◦ social support (p < 0.05)

위험인식 구성요인



위험인식 구성요인
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위험인식 구성요인

41.3

62.7
68

60.2
57.1

1차 2차 3차 4차 5차

확진환자가될경우그이유때문에주변으로부터

비난이나피해를받을것같아서두렵다 (그렇다%)

0

10

20

30

40

50

60

70

80

1차 2차 3차 4차 5차

확진될까봐 vs. 확진시

주변비난피해두렵다

확진시주변비난과피해두렵다 확진될까봐두렵다



위험인식 구성요인
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DISGUST
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위험인식 구성요인



위험인식 구성요인
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아니다

평균

3차 5차

53.6%  health/disease is “personal responsibility”
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위험인식 구성요인

Fatalistic Belief
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예방행위
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사람만날때 2m 거리두기를요구하고…
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매일하루 2회이상환기, 주기적으로…

외출을자제한다

아프면 3-4일쉰다

대중교통이용을자제한다. 

다중이용시설 (예: 여객터미널, 도서관, …

모임을취소하거나종교등예정된…

기침할때손이아닌옷소매로가린다

귀가후비누로꼼꼼하게손을씻거나…

외출시마스크를착용한다
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위험(회피)행위
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코로나효과
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코로나효과
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코로나19 
이전과동일한

임금을받았다

일자리는잃지

않았지만

임금이줄었다

일자리를

잃었다

일자리는잃지

않았지만

무급휴가

상태였다

COVID-19 effect on 
employment 단위:

%

58.1

68.2
60

81.4

72.1

신체건강에부정적인

영향을미치고있다

정신건강에부정적인

영향을미치고있다

실제로우울감을느끼고

있다

신체운동이줄어들었다 가계생계에부정적인

영향을미치고있다

Effects of COVID-19 on Subjective Well-Being



코로나효과



코로나효과
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Public trust in government and media
청와대 복지부 질본 국중원

공공보건의료 지자체장 언론

1 item of trust to experts was added in 5th survey: 85.4% of the 
respondents answered that they trust experts in public health and 
medicine



K방역성공요인
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포스트코로나, 열쇳말

예방

49.1%

안전
45.1%

방역
33.9%

1+2순위%, 12개단어:안전,건강,안심,생명,보호,회복,방역,예방,과학,성장,공정,학습

위기

(39.6%) 기회

(60.4%)

◦연령: 20대(50.6%)>50대 (28.4%)
◦성별: 여성(40.7%)>남성(38.5)
◦사회경제적조건: 

-자영업(50.0%)무급가족종사자(52.6%)>
종규직근로자(35.7%)
-소득 200만원미만(50.7%)>700만원이상(31.1%)
-보수 (46.1%)>진보(9.7%) 중도(9.8%)











고위험일상마모 집단
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고립/낮은 사회적지지

22.8

59.3

13.9

4

한명도없다

1~2명

3~4명

5명이상

The number of people you can immediately ask 
for help when you are in quarantine or isolation 
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경제적도움받을사람있다

코로나19로결정이필요할때

조언듣거나기댈사람있다

said "No" %
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